Nguyễn Thị Thanh Nga – THCS Lạc Viên – Quận Ngô Quyền

CÂU 4

1. Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp trong đường tròn (O), có B và C cố định A di chuyển trên cung lớn BC ( A khác B và C). Gọi H là hình chiếu vuông góc của A trên BC. Gọi M và N lần lượt là hình chiếu vuông góc của B và C trên đường  kính AD.

a)  Chứng minh các điểm  A, B, H, M cùng nằm trên một đường tròn. Xác định tâm đường tròn này.

b) Chứng minh 
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ABC.

c) Chứng minh tâm đường tròn ngoại tiếp 
[image: image3.wmf]D

HMN là điểm cố định
2. Một hình nón có bán kính đáy l2cm, đường sinh dài 10cm. Tính diện tích toàn phần của hình nón.
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	a. Chứng minh các điểm  A, B, H, M cùng nằm trên một đường tròn. Xác định tâm đường tròn này (1đ)

ta có: 
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 BC) => H thuộc đường tròn đường kính AB (đ/lí)
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AD) => M thuộc đường tròn đường kính AB (đ/lí)

Do đó  A, B, H, M cùng nằm trên đường tròn đường kính AB.

Gọi E là trung điểm của AB

Suy ra: E là tâm đường tròn đường kính AB
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	b. Chứng minh: 
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ABC (0.75đ)

Ta có tứ giác ABHM nội tiếp ( theo a)

 Suy ra 
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C/M được tứ giác AHNC nội tiếp

Suy ra 
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung AH)

Xét 
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HMN và 
[image: image13.wmf]D

ABC có 
[image: image14.wmf]·

·

=

ABHHMN

 và  
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 ( theo c/m trên )

Suy ra 
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	c. Chứng minh tâm đường tròn ngoại tiếp 
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HMN là điểm cố định (1đ)
Gọi I, F lần lượt là trung điểm của BC và AC

 + Có 
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 (2 góc nt cùng chắn cung AC của đường tròn (O))

Mà  
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 (chứng minh trên). 
Suy ra 
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 mà hai góc này ở vị trí so le trong. Suy ra HM // CD

 Có 
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(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

=>  AC
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CD. 
Do đó HM
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AC.

- Ta có IE là đường trung bình của 
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ABC, nên IE //AC, mà HM
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AC. 

Suy ra IE
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HM
- Xét tứ giác ABHM nội tiếp (E; 
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AB

) => EH = EM. 

Do đó IE là đường trung trực của HM.  

C/m tương tự được: IF là đường trung trực của HN.         
-  Do đó I là tâm đường tròn ngoại tiếp 
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HMN mà I là trung điểm BC cố định nên I cố định.
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	2. Diện tích toàn phần của hình nón:
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